

368.85
亿元

外贸进出口“成绩单”亮眼

2019年我市进出口总值同比增长32.2%，创历史新高

■本报记者 向吟吟

美国超越香港地区成为衡阳第一大贸易伙伴

从进出口区域看，2019年，我市对美国进出口54.5亿元，增长45.6%，占全市进出口总值的14.8%，美国超越中国香港成为衡阳第一大贸易伙伴。另外，我市对中国香港进出口52.4亿元，占14.2%；对“一带一路”沿线国家进出口38.3亿元，增长14.1%；对欧盟（28国）、中国台湾分别进出口36.1亿元和25.4亿元，分别增长1.5倍和59.9%。

从企业性质来看，民营企业仍然占主导地位，2019年进出口值达283亿元，增长40.3%，占全市进出口总值的76.7%。另外，国有企业也保持快速增长，进出口71.5亿元，增长20.6%；外商投资企业进出口14.4亿元。

从进出口产品看，机电产品、钢材、传统劳动密集型产品是主要出口商品。2019年，我市出口机电产品143.4亿元，增长39.7%，占全市出口总值的69.6%，出口钢材34.3亿元，增长41.4%。进口商品中，机电产品占比最大，其次是矿产品，且增长迅速。数据显示，2019年，我市进口机电产品123.4亿元，增长29%，占全市进口总值的75.8%。另外进口铜矿砂及其精矿30.7亿元，进口铁矿砂及其精矿5亿元，增长25.2%。

政策红利持续释放让外贸营商环境更加优化

衡阳海关分析，我市外贸进出口活力不断增强，不断刷新增长速度，得益于多方面因素。

一方面，我市经济发展形势良好，龙头企业拉动作用明显。2019年，我市主要经济指标普遍高于全国、全省平均水平，R&D投入占GDP比重提高至1.6%，发明专利申请量突破2800件，企业创新实力、竞争能力持续增强，为衡阳外向型经济发展奠定了良好基础。衡阳富泰宏精密工业有限公司、衡阳钢管（集团）有限公司、五矿铜业（湖南）有限公司等重点进出口企业订单持续增加，推动全年机电产品进出口增加68.4亿元，钢材出口增加10亿元，矿产品进口增加5.5亿元，拉动衡阳进出口增长30个百分点。

另一方面，政策红利持续释放，外贸营商环境更加优化。2019年，衡阳海关大力推广关税保证保险担保通关，为全市重点进口企业减轻担保资金压力4.3亿元，落实进口环节增值税税率下调政策，为全市外贸企业减税1.2亿元。与此同时，海关系统全面深化“放管服”改革，持续减单证、优流程、提时效、降成本，重点领域、高频事项基本实现“一网、一门、一次”办理和不见面审批，不断优化外贸营商环境，提升跨境贸易便利化水平。2019年，衡阳市进出口整体通关时间较2017年分别压缩64%和94%。

加工贸易进出口再次突破200亿元

据衡阳海关相关负责人介绍，面对2019年国际环境严峻复杂的情况，我市外贸额自2月份以来始终保持旺盛增长势头，同比均保持两位数以上的增幅。尤其是12月份，全市进出口36.4亿元，增长59.5%。其中，出口22.9亿元，单月出口额创历史新高，增长31.8%；进口13.5亿元，增长1.5倍，增幅创近23个月新高。

值得一提的是，加工贸易进出口再次突破200亿元，并保持快速增长。数据显示，2019年，我市以加工贸易方式进出口217.5亿元，超过2017年历史峰值，增长39.7%，占全市进出口总值的59%。同期，以一般贸易方式进出口150.9亿元，增长23.1%，占40.9%。

守护人民群众“生态和舌尖上的安全”

衡阳公安发布2019年度环食侦工作八大民生案例

■本报记者 姚永军 通讯员 艾莉

2019年，衡阳公安各级环食侦部门认真履行公安机关打击污染环境、食药安全违法犯罪重要职责，以做好新中国成立70周年大庆安保维稳为主线，坚持以人民为中心的发展思想，把保障人民群众生态、食品安全放在首位，坚守安全底线，遵循“四个最严”要求，严厉打击环境、食品、药品、农资领域安全违法犯罪，不断增强广大人民群众的获得感、幸福感、安全感，确保了雁城百姓的“生态和舌尖上的安全”。

2019年，衡阳公安机关相继开展了打击私屠滥宰专项行动、集中打击食药环犯罪“昆仑”行动、打击破坏野生动物资源犯罪等专项整治行动。各级环食侦部门以专项行动开路，对“环食药农”违法犯罪坚持“零容忍”，坚持露头就打。全年共计立案查处涉环境、食品、药品、农资安全案件242起，抓获犯罪嫌疑人237人，移送起诉203人、行政拘留31人，成功侦办了“12·7”生产销售伪劣假酒案、“9·14”假冒注册商标槟榔案等2起部督案件及10起省督案件。1月16日，市公安局发布了2019年度衡阳公安环食侦八大民生典型案例。

一、危害食品安全类

1.部督“12·7”生产销售伪劣假酒案

2019年5月，市公安局环食药支队与雁峰分局抽调警力115人，分成5个作战区25个抓捕小组，抓获犯罪嫌疑人24人，捣毁生产窝点5处，销售门店11家，现场扣押涉及茅台、五粮液、国窖、水井坊、红花郎、酒鬼等12个白酒品牌19个品种共计1000余件（5000余瓶）及大量假冒伪劣包装盒、商标，涉案金额达2000余万元，彻底摧毁了以李某平为首的，涉及湖南长沙、衡阳、郴州、浙江等地的制售假酒犯罪团伙。

2.省督“2·21”诈骗案（保健食品）

2019年1月，衡东县公安局根据受害人举报侦办了周某某等人被诈骗系列案（保健品）。经查，该犯罪团伙冒充老年人保健协会、国家健康管理中心主任工作人员，以发放赠品等为诱饵，利用老年人辨别能力差，夸大虚构保健品的疗效，

将成本低廉的假冒伪劣的保健品当药品进行推销。该案21人被采取刑事强制措施，20人被依法移送起诉，现场查获用于实施诈骗的电脑、拨打的电子设备、话术模板、各类不合格保健品及假赠品（玉器、名画等）等涉案物品，涉案金额达数百万元。

二、危害药品安全类

3.省督衡山永康专业美容会所销售假冒化妆品案

2019年1月，衡山县公安局根据群众举报侦办了永康专业美容会所销售假冒化妆品案，抓获犯罪嫌疑人4人（目前已全部移送起诉）。经查，消费者在衡山永康专业美容会所购买使用魔颜美人系列产品，通过尿检汞超标有23人，住院治疗9人，其中受害人符某某测尿汞为30.7ug/g，确诊为汞中毒、肾病综合征。

4.省督詹某某等人电信诈骗系列案（生产、销售假药）

2019年8月，常宁市公安局根据公安部推送线索，侦办詹某某等人电信诈骗系列案件（生产、销售假药）。犯罪嫌疑人利用在手机APP上投放弹窗广告，推销一种名叫“李氏补睾丸”的药方，并虚假宣传声称有壮阳等效果。将不存在任何药效的“李氏补睾丸”高价出售给受害人，让受害人遭受物质及精神双重损害。该案抓获犯罪嫌疑人5人，全部移送起诉。案件涉及湖南、广东、广西及衡阳、株洲、娄底、湘潭等省内各地。

5.省督“12·12”生产、销售伪劣产品系列案

2018年9月，衡山县公安局接到群众举报：

开云镇集市有多处摊位在售卖含有伪劣农药的蚊香。经过三个多月的前期侦查、证据鉴定、调查取证、案件梳理等相关工作，专案组于当年12月成功收网，分别捣毁位于衡山、株洲的制假窝点3处，查获成品蚊香700余件、半成品蚊香8000余斤，涉案价值200余万元，4名犯罪嫌疑人均被移送起诉。案件涉及湖南、广东、广西及衡阳、株洲、娄底、湘潭等省内各地。

四、危害农资安全类

8.衡南县“6·12”“6·19”非法捕捞水产品案

2019年6月12日、6月19日凌晨，衡南县森林公安局根据群众举报，破获两起非法捕捞水产品案件，查获渔船船只3艘及电鱼工具数件，采取刑事强制措施3人。经衡南县人民法院依法判决：非法捕捞水产品案犯罪嫌疑人王某拘役四个月；非法捕捞水产品案犯罪嫌疑人尹某被判处罚金四个月、缓刑六个月，追缴违法所得一万元。

五、破坏生态环境类

8.衡南县“6·12”“6·19”非法捕捞水产品案

2019年6月12日、6月19日凌晨，衡南县森林公安局根据群众举报，破获两起非法捕捞水产品案件，查获渔船船只3艘及电鱼工具数件，采取刑事强制措施3人。经衡南县人民法院依法判决：非法捕捞水产品案犯罪嫌疑人王某拘役四个月；非法捕捞水产品案犯罪嫌疑人尹某被判处罚金四个月、缓刑六个月，追缴违法所得一万元。

雁峰区纪委监委给全区公职人员送祝福——

温馨提示过“廉节”

本报讯（记者 陈书云 胡建军）

近日，在雁峰区直属机关、镇、街道、社区等公共场所，随处都可看到区纪委监委给全区公职人员送去的新春祝福语，祝愿大家过一个祥和喜庆、风清气正的春节。

近年来，雁峰区纪委监委为推动中央八项规定精神落到实处，确保重要节

中秋、国庆等重要节日，都要给全区公职人员发送“廉节”温馨提示，要求领导干部以上率下，形成“头雁效应”。在春节期间，除短信问候以外，坚决杜绝任何形式的吃请、赠送土特产、送礼拜年。

与此同时，区纪委监委还采取节前提醒、节中督查、节后抽查等方式，组织专项督查小组督查，并公布举报电话，鼓励群众监督举报。

蒸湘短波

1月20日下午，高新区公安分局举行打击“三盗”犯罪公开退赃大会，向受害群众发还被盗电动车、手机、手包和平板电脑等物品，同时发放并讲解防盗防骗知识手册。

据了解，高新区公安分局在打击“三盗”犯罪专项行动中，以打促防、攻积案破现案，成功侦破一批典型案件，抓获各类违法犯罪嫌疑人70余名，扣押被盗电动车30余辆、手机10余台、皮包2个、平板电脑1台。

（记者 王苏燕 通讯员 廖雨雯）

记者昨日从常宁市就业服务中心获悉，该市充分发挥失业保险援企稳岗功能，积极为企业减负、为职工谋福利。2019年，该市共为境内22家企业发放稳岗返还资金161.5万元，惠及9000余名企业职工。

据统计，近三年来，该市已累计为水口山有色金属集团有限公司等企业发放稳岗返还补贴资金492万元，惠及企业职工30000余人次。

（记者 李建平 通讯员 吴益君）

新春佳节到来之际，市纪委监委向全市广大党员干部发出特别提示：

遵守“四个严禁”安心过“廉节”

本报讯（记者 罗文鹏）新春佳节到来之际，市纪委监委向全市广大党员干部发出“廉节”特别提示：请严格遵守中央八项规定精神，清清爽爽过节。

在1月21日召开的十一届市纪委五次全会上，市纪委监委向与会人员提供的会议资料中，包括一张暖心的“廉节”特别提示卡。

提示卡主要内容为“四个严禁”：严禁公车私用和私车公养。

市纪委监委表示，春节期间将组织人员进行明察暗访，要求全市各级各部门切实履行好主体责任，看好“自家门”，管好“自家门”。

推广光盘行动 践行绿色生活



按需消费、厉行节约。

市市场监管局工作人员介绍，自今年元旦开始，该局创文办和食品经营管理科在市城区大小餐饮店开展“光盘行动”宣传，通过张贴海报、发放宣传单等形式，向市民宣传文明用餐、绿色用餐，积极引导市民用餐由“爱面子”“讲排场”向“重实情”“求健康”转变。据不完全统计，市市场监管局目前已向各餐饮店发放近2万份标语。

据了解，春节期间，市场监管部门在加大食品卫生安全监管力度的同时，将对各餐饮企业的“文明餐桌”落实情况进行督查，积极倡导节俭之风。

加大监管力度 抓好“重点”防范

市城建投对合江套湘江隧道等项目进行节前安全检查

本报讯（记者 莫雪松 通讯员 欧亭岑 廖蓓）1月22日，市城建投主要负责人率队赴市图书馆、博雅公园、合江套湘江隧道等项目进行节前安全检查，并到高铁衡阳东站停车场、司前街立体停车场慰问春节值班人员。

在各项目现场，检查组一边巡查，一边听取相关负责人对春节期间安全防护、人员值班安排等情况的介绍。要求按照“预防为主、安全第一”的原则，加大安全

监管力度，抓好重点部位和重点环节的防范，确保各项目周围居民度过一个安全、欢乐祥和的新春佳节。

据悉，根据市安全生产工作会议精神，市国资委在全市范围开展为期3个月的安全生产集中整治，市城建投制订详实的安全生产集中整治实施方案，形成“横向到边、纵向到底、责任到人、不留死角”的安全工作网络格局，确保岁末年初公司安全生产形势稳定。



铁路客运计划员：

客调命令的“解密人”

■记者 金明达 通讯员 王梦君

如果说车站是点、列车是线，那么客调命令就是串起整个路上数不清的点和线的一串串“摩斯密码”，而铁路客运计划员就是这些密码的“解密人”。

今天的T289次列车旅客较多，候车室和站台要加强旅客乘降组织，确保旅客安全、列车正点。”1月22日，衡阳车务段衡阳站客运车间计划员刘冰正通过电台熟练地给各个岗位下达着调度命令。刘冰所在的计划室是整个车站的重要纽带，承载着整个车站的作业组织、票额分配以及席位调整等重要作业，作为计划员的他要确保客调命令准确及时地“解密”并分发到位，为客运和行车工作撑起“保护伞”。

“解密”客调命令简单来说就是将客调

命令中有关本站的内容分解出来，编辑成行车技术资料，指导实际工作，这既是一份需要耐心、细心的精细活，也是一份需要智慧和责任心的脑活，容不得半点失误。每一道命令都要仔细核对，每一节编组都要确认，每一个坐席都要清点，这是刘冰日常工作标准。1月18日起，客调命令的分解工作进入攻坚阶段，从早上八点接班一直到晚上七点下班，刘冰不断地重复着接收命令、分解命令、下达命令三个步骤，除了吃饭、上厕所，他基本上没有离开过座位。春运期间，刘冰每个班平均下来要分解五十多份客调命令，从来没有出错过。拿到他“解密”的客调命令的客运值班员，都说看着清楚，用着放心。



1月21日，衡阳航道管理局33名志愿者分别在东洲古渡、耒阳市灶市沙头渡口、衡南县公交车站、常宁柏坊渡口和朱亭过河渡口，开展维持乘船秩序、疏导客流、帮助乘客运送行李、耐心解答乘客咨询及发放安全宣传手册等志愿服务活动。

■记者 胡亚华 通讯员 申平 摄

休刊启事

根据国务院放假安排，本报将于1月27日—30日休刊。祝广大读者新春快乐！

衡阳日报编辑部

2020年1月23日